



representación en los varios periódicos con quienes hemos de compartir nuestras tareas, sea siempre noble, cortés y levantada como se usa entre leales combatientes; y saludamos con toda la efusión de nuestro cariño en especial á aquellos diarios que en la región vasco-navarra dedican todos sus esfuerzos á la noble causa de los Fueros, a cuya defensa nos han de hallar siempre listos y decididos.

### Exterior.

La agitación de Irlanda alentada por los fenianos que residen en el extranjero, continúa preocupando seriamente al Gabinete inglés.

Los despachos de Dublin anuncian nuevos descubrimientos de depositos de armas y municiones, y esto hace suponer á algunos que el país se dispone á declararse en rebelión abierta contra las tropas inglesas.

Presos los diputados Parnell, Sexton, Dillon, O'Kelly, y con ellos más de cuatrocientas personas por meras sospechas, suprimidos los periódicos defensores de la liga agraria, el estado de sitio en todo su esplendor en el territorio irlandés, y soliviantados los ánimos efecto de las extremadas y á caso poco meditadas medidas que ha adoptado el gobierno inglés, se prevé para dentro de un plazo no muy largo acontecimientos cuyas consecuencias no son fáciles de deducir para la infundada Irlanda.

Es verdad, que á pesar de todo esto, no desmayan los oprimidos colonos y que la liga contra los señores de la tierra es más implacable cada día á la consigna de no pagar alquileres ni arriendos. Lo que decididamente quieren no es una reducción de arriendos ni franquicias electorales, sino el triunfo del *Home rule*, ó sea la separación absoluta. Y como no sean bastante fuertes para obtenerla en globo, procurarán alcanzarla en detalle.

Miss Parnell, hermana del prisionero, que es ahora en las reuniones públicas el portavoz de la rebelión, no se muestra intimidada por las amenazas de los polizones, y hasta ha dado con uno la extrema gema para impedir á aquellos que devían los meetings de la liga agraria juguetear. A la puerta del local donde se acuerda la reunión se acuerda la reunión, las doucellas irlandesas han tomado, en una de estas reuniones, el acuerdo de no casarse con ningún inglés.

A los niños y niñas que les incluye el odio, las escuelas se abren, y cada letra hereditaria á Inglaterra, del alfabeto lleva aneja una predicción un ultraje, ó uno contra Inglaterra. La A, es el ejército Army que ha fundido aquel sueño; la E, la Inglaterra, English que les roba la p; la G, Gladstone cuya vida es una apesadumbramiento; el magistrado que vuelve lo negro blanco y lo blanco negro; la Q, la reina Queen cuya utilidad no se ve etc. Se atribuye la composición de este alfabeto á Miss Par-

nell. El ministro de Cultos Sr. Paul Bert ha prohibido al clero la publicación de cartas en los periódicos sin previa autorización suya. Hé ahí un ministro de la República vecina convertido en fiscal inopportuno del clero francés. Así es como ciertas gentes entienden la libertad.

Parece que el gobierno alemán, á fin de regularizar la situación del Papa, ha hecho algunas indicaciones acerca de la conveniencia de celebrar un Congreso internacional encargado exclusivamente de tratar sobre dicho asunto. Y dícese tam-

vado religiosamente en mi memoria esos relatos; he compulsado con cuidado esos manuscritos; he extractado de esa correspondencia preciosos fragmentos; he entresacado de ese diario mis inspiraciones, y si consigo hacerlos participes de los sentimientos que me sobrecogieron en presencia de todos esos recuerdos del preso, habré temblado sin motivo acerca del porvenir del presente libro.

Una palabra más: he conservado tal vez indebidamente á mi protagonista su título de condé, en unos tiempos en que las denominaciones nobiliarias habían cesado de usarse; pero consiste en que así se le había hecho siempre, lo mismo en francés

Su nombre se ha fijado en mi memoria unido á su título y nombre se han puesto en la pluma.

No me

bien, que dicho gobierno de acuerdo con el austriaco, ostendrá la necesidad de devolver al Romano Pontífice el poder temporal, cuya usurpación de tal manera ha contribuido á dificultar el cumplimiento de su sagrada misión en la tierra.

Juzgo nos tememos que tan laudables propósitos se estrellean contra la negativa de las naciones interesadas, no en que reivindique el reinado temporal, sino en que desaparezca su mismo poder espiritual, si esto fuera posible.

Buena prueba de que no andamos tan descalidos en nuestras apreciaciones es el artículo que sobre la cuestión pontificia publica el periódico liberal el *Diritto*, según el cual, Italia no puede aceptar ni siquiera la discusión sobre el poder temporal del Papa, como si con que algunos amigos del aludido periódico de Italia quedasen satisfechos, habían de desatenderse las justas reclamaciones del orbe católico. En cambio según el mismo diario, lo que importa mucho es una discusión sobre la responsabilidad del Sumo Pontífice y que este deje de confundir la política con la religión. Este artículo ha producido, lo comprendemos, gran indignación en los círculos católicos.

El general Tunecino Elías ha publicado una energética carta, en la cual desmiente categoríicamente las injurias de que él y su mujer han sido víctimas con motivo del proceso contra el Sr. Rochefort; pero es muy difícil que pueda conseguir borrar el pésimo efecto que el célebre proceso ha producido entre los que no estaban al tanto de las causas que han motivado la guerra de Túnez.

### Madrid.

Sr. Director del LAU-BURU.

Madrid 30 de Diciembre de 1881.

Mi estimado amigo: La coincidencia más sabrosa de los círculos políticos es el juicio que ha merecido á muchos amigos y adversarios del Gobierno el proyecto sobre empréstitos y corporaciones provinciales. Con la presentación de éste se dieron rienda suelta las ideas, propuestas, propuestas y aprovecharon determinadas personas una viña que los empleados sin duda alguna y pioneros venían, la perla de las Antillas y aun los demás dominios españoles ultramarinos se erderán vergonzosamente.

Con motivo del aniversario del alzamiento de Sagunto, muchos han recordado la actitud que varios e los prohombres de la actual situación adoptaron frente á aquél movimiento que los lanzaba del poder. Parece ser que en el Consejo de Ministros celebrado ayer, el Sr. Sagasta inauguró su habitual discurso felicitando calorosamente al rey por el fausto suceso que le elevó al tono de sus mayores. El mismo hombre público, hace siete años en un documento oficial que vió la luz en la *Gaceta*, difundía en compañía del Sr. Camacho de Benítez sediosa a la que llevaba escrita en sus páginas el nombre de D. Alfonso de Borbón. Tal es la política española; un monstruo tejido de inconsecuencias, apostasías y ambiciones!

Ayer comenzaron las operaciones de conversión de las deudas agraviables, y de ellas pude de lucirse que la casi totalidad de los tenedores opta por la conversión, pues son muy pocos los titulares que se han presentado al reembolso. En la Caja de depósito se presentaron para cambio á metalico 79 láminas, importantes 39.500 pesetas y en el Banco de España treinta y cinco obligaciones de 500 pesetas.

Entre los políticos de ideas avanzadas han causado pésima impresión las declaraciones del Sr. Sagasta hechas en el seno de la comisión del Senado, respecto á la legislación de imprenta, y muchos de ellos han evocado el recuerdo de las persecuciones que sufrió la prensa en las épocas en que anteriormente empuñó las riendas del poder el ya citado hombre público. Verdaderamente los antecedentes del Sr. Sagasta en cuanto se refiere á la emisión del pensamiento son más que sospechosos para los defensores de la libertad de la prensa, y es muy posible, que cuando la oposición arrecie viva á sus antiguos resabios y cometá una nue-

ninguna manera hacia la observación de las ciencias naturales, tenía que ser forzosamente un sabio, y no un filósofo, y esto es lo que sucedió.

Desde los veinticinco años, poseía el conocimiento completo de siete idiomas. Muy al contrario de tantos estimados poliglotas que aparecen haberse tomado el trabajo de estudiar varios idiomas, con el único fin de aparecer como ignorantes y nulos ante propios y extraños (pues se puede ser un sando en varias lenguas), el conde de Charney ha sido de sus estudios preparatorios para adelantar a otros, mucho más importantes.

Si tenía numerosos criados al servicio de su inteligencia, cada uno de ellos al menos tenía su ocupación. Con los alemanes, ingleses e italianos se ocupó mucho, primero de historia, á la que podía interrogar remontándose á sus fuentes primitivas, gracias á los hebreos, griegos y romanos, mas luego, asustado con la multitud de hechos contradictorios luchando entre sí, y sintiendo vacilar sus pasos en ese laterito en donde se había aventurado; cuando de perseguir en vano una verdad dura acabó por regresar á la historia más que co-

mo inconsecuencia con que había incurrido el partido fusionista al no descentralizar la Administración, como correspondía á los ofrecimientos que hizo en la oposición y además insistió muy particularmente en la idea de que el proyecto de ley favorecía demasiado exclusivamente los intereses de los prestamistas, y concedía facultades ilimitadas al Gobierno para aprobar y desaprobar los contratos de préstamos. La contestación del Sr. González ministro de la Gobernación, ha sido juzgada favorablemente, pues hasta los adversarios conviene en que estuvo hábil y razonador, pero eso no impidió que el proyecto quedase sin aprobar, que es precisamente lo que el Sr. Maissonave se proponía al pronunciar su largo y intencionado discurso. Como se vé, el sistema obstruccionista tan practicado en el Parlamento inglés por los diputados irlandeses va hacia lo contrario, lo que importa mucho es una discusión sobre la responsabilidad del Sumo Pontífice y que este deje de confundir la política con la religión. Este artículo ha producido, lo comprendemos, gran indignación en los círculos católicos.

También da mucho que hablar la extraordinaria lentitud que se observa en la provisión de los destinos de Ultramar, que obedece seguramente á la poca idoneidad que concurre en la mayor parte de los pretendientes. La verdad es, que si España ha de conservar las posesiones ultramarinas que le restan, es preciso que ponga al frente de la Administración de aquellos apartados territorios, un personal inteligente, trabajador y honrado, sobre todo muy honrado, pies de seguir como hasta aquí siendo aquellas posesiones una viña que los empleados sin duda alguna y pioneros venían, la perla de las Antillas y aun los demás dominios españoles ultramarinos se erderán vergonzosamente.

Con motivo del aniversario del alzamiento de Sagunto, muchos han recordado la actitud que varios e los prohombres de la actual situación adoptaron frente á aquél movimiento que los lanzaba del poder. Parece ser que en el Consejo de Ministros celebrado ayer, el Sr. Sagasta inauguró su habitual discurso felicitando calorosamente al rey por el fausto suceso que le elevó al tono de sus mayores. El mismo hombre público, hace siete años en un documento oficial que vió la luz en la *Gaceta*, difundía en compañía del Sr. Camacho de Benítez sediosa a la que llevaba escrita en sus páginas el nombre de D. Alfonso de Borbón. Tal es la política española; un monstruo tejido de inconsecuencias, apostasías y ambiciones!

Ayer comenzaron las operaciones de conversión de las deudas agraviables, y de ellas pude de lucirse que la casi totalidad de los tenedores opta por la conversión, pues son muy pocos los titulares que se han presentado al reembolso. En la Caja de depósito se presentaron para cambio á metalico 79 láminas, importantes 39.500 pesetas y en el Banco de España treinta y cinco obligaciones de 500 pesetas.

Entre los políticos de ideas avanzadas han causado pésima impresión las declaraciones del Sr. Sagasta hechas en el seno de la comisión del Senado, respecto á la legislación de imprenta, y muchos de ellos han evocado el recuerdo de las persecuciones que sufrió la prensa en las épocas en que anteriormente empuñó las riendas del poder el ya citado hombre público. Verdaderamente los antecedentes del Sr. Sagasta en cuanto se refiere á la emisión del pensamiento son más que sospechosos para los defensores de la libertad de la prensa, y es muy posible, que cuando la oposición arrecie viva á sus antiguos resabios y cometá una nue-

va inconsecuencia con que había incurrido el partido fusionista al no descentralizar la Administración, como correspondía á los ofrecimientos que hizo en la oposición y además insistió muy particularmente en la idea de que el proyecto de ley favorecía demasiado exclusivamente los intereses de los prestamistas, y concedía facultades ilimitadas al Gobierno para aprobar y desaprobar los contratos de préstamos. La contestación del Sr. González ministro de la Gobernación, ha sido juzgada favorablemente, pues hasta los adversarios conviene en que estuvo hábil y razonador, pero eso no impidió que el proyecto quedase sin aprobar, que es precisamente lo que el Sr. Maissonave se proponía al pronunciar su largo y intencionado discurso. Como se vé, el sistema obstruccionista tan practicado en el Parlamento inglés por los diputados irlandeses va hacia lo contrario, lo que importa mucho es una discusión sobre la responsabilidad del Sumo Pontífice y que este deje de confundir la política con la religión. Este artículo ha producido, lo comprendemos, gran indignación en los círculos católicos.

Cuán lo se inventó, no se diga más que el que se inventó en que no se diga más que el que se inventó en que el gobernante más feliz de la tierra. Por esta cita pue le Vd. colgar el espíritu que reina entre ciertos elementos amigos del gabinete, suavemente, disgustados con las eternas vacilaciones del jefe del gobierno á quien conciliarán por darle un disgusto mayúsculo, si el temor de los conservadores no aplica las impaciencias de los liberales. Estos se agitan con tan incansable afán y viven por el fruto de tal manera el respeto á los mayores de la raza, que el gobernante no ha encontrado mejor medio para salir de apuros, que cerrar las Cortes.

La desaparición de *El Fénix* y su sustitución por *La Unión*, da novedades á muy diversos comentaristas en los círculos católicos y tradicionalistas. Los partidarios del Sr. Nocedal afirman que la publicación del nuevo periódico es una tentativa desesperada de propaganda que ha de producir estériles resultados, pues confían en que las masas del antiguo partido carlista han de permanecer fieles á sus jefes naturales; en cambio, los adeptos de la Unión Católica afirman que dicho periódico está destinado á afianzar sólidamente los principios á cuya defensa se consagra. Lo que si es innegable es el nuevo periódico cuenta con elementos y con la protección altos dignatarios de la Tercera República.

### Provincias SCOR

Aprobado ya el proyecto de Guernica y Laredo, amén de su aprobación en el Senado, se ha iniciado su habitual discurso felicitando calorosamente al rey por el fausto suceso que le elevó al tono de sus mayores. El mismo hombre público, hace siete años en un documento oficial que vió la luz en la *Gaceta*, difundía en compañía del Sr. Camacho de Benítez sediosa a la que llevaba escrita en sus páginas el nombre de D. Alfonso de Borbón. Tal es la política española; un monstruo tejido de inconsecuencias, apostasías y ambiciones!

La noche del jueves tuvo en la ciudad de Guernica y Laredo, en la sesión ordinaria, reinando siempre la mayor armonía y fraternidad los socios. Fue muy aplaudida la memoria que presentó la directiva, y se dio por unanimidad un voto de aprobación. Las nuevas juntas para el próximo año nombradas por aclamación.

Con vivo placer continúa el creciente desarrollo de la sociedad californiana la cual desde el mes de Junio del año de 1879 ha aumentado 40 socios.

El ayuntamiento de San Francisco y una de sus últimas sesiones ha aprobado la proposición sobre construcción de una plaza de toros en dicha villa, obra á continuación otra á fin de instalar el aniversario de San Francisco en el término marcado.

mo una mentira tradicional, montando reconstruir sobre nuestras bases. De sus trabajos resultó una muy novedosa, de la cual se burlaron los sabios envidia y el vulgo por ignorancia.

Las ciencias legislativas le presentaban algunas reformas, pero demandaba, cuando trató de señalar algunas de ellas, los abusos le pareciera tan arraigados en el edificio social, tanto entidades honorables como falsas principios, que desmayó en su empeño, sintiéndose con fuerzas bastantes, ni con suficiente insensibilidad para destruir en país extranjero lo que el huracán revolucionario no había podido destruir en el nuestro.

A demás, cuantos hombres eminentes, tantas luces y buenas intenciones tal vez como él poseían, se irritaban opuestas a las suyas, iría á pagar luego en los cuatro punios del abuso por una dudal. Esta reflexión lo humilló todavía más que las aberraciones de la historia, y le dejó sumido en una perplexidad penosa.

Quedaba la metafísica. Esto es el mu-

El conde Carlos Veramont de Charney apellido han olvidado sin duda los eruditos contemporáneos y postran en caso necesario en los registros de la policía, nació con una facilidad prodigiosa de aprender; pero su clara inteligencia en las escuelas, había contraído la argumentación. Ingl

El ayuntamiento de San Sebastián ha tomado un acuerdo que le honra. En virtud de una proposición presentada por D. Nicolás de Soroluce, trátese de erigir un monumento que recuerde a los venideros el nombre del insigne almirante D. Antonio de Oquendo, orgullo y honor de los vascos. A este fin deberá abrirse una suscripción pública nombrándose una comisión compuesta de concejales y particulares de San Sebastián encargada de practicar las gestiones oportunas para la propaganda y de acercarse a los señores Senadores y Diputados de las cuatro provincias vizcianas, a fin de conseguir de dichos señores que soliciten del Gobierno de S. M. el bronce necesario para la proyectada estatua.

La ciudad de Fuenterrabía que acaba de llevar a feliz término dos importantes mejoras, adquiriendo todas las calles y realizando la trama de aguas, va a construir una magnífica carretera paseo que arrancando de la población vaya a terminar en el cabo de Igúzti.

### Oficial.

*La Gaceta* de ayer no publica ninguna disposición de interés especial para estas provincias.

La Exma. Diputación provincial, previas las observaciones correspondientes, ha autorizado a los pueblos de Artazoz, Arguiñano, Arriba y Atallo, Berrioplano, Barrañan y Galar, para que procedan á la sustitución de los artículos que proponen, durante breves.

facer, al  
legítimas de propios de la villa de Los  
para q respondientes a los años de 1877 a  
las catos inclusive, han sido aprobadas  
programas resada Corporación, de conformi-  
Vene-  
vasco as-  
sion  
que  
os l-  
lo t-  
h p- la r-  
excusión que nos propon-  
nos hacer la incipiente

Europa para reta a mestizaje. Entre  
de las últimas que ocurren, no  
podemos otra a explicar las causas  
de la insurrección irlandesa y las distintas  
causas que a esto. Sin mencionar conoci-  
da la lucha sucesiva en la Verde  
Erin entre los y terratenientes, la  
Liga (Land League) por los últimos  
bajo la dirección del famoso  
agitador Mr. Parnell miembro del Parlamento,  
su prisión entrañó, la Ley ideada  
por el Lord Gladstone para poner de acuerdo  
a unos y otros q' unos ni otros admiten,  
y la impotencia ministerial para hacerla  
cumplir, tomadas cosas en el punto  
en que se hallan las noticias de los su-  
cesos que van sucediendo. Mr. Parnell  
continúa preso, la Liga sigue asesinando  
a los propios y aun a los inquilinos  
que se permitieren de pagar sus  
rentas, siguen los incendios, los  
campos envenenados y el ejército que ocupa  
el país, viene el soltero cruzado de brazos  
y encerrado en su cuartel, la escuadra  
cruzando las costas con ánimo de no dispa-  
rar un canonazo, la policía haciendo la  
vista gorda cuando no hay, como en otras  
partes, de los lugares que hay compromiso.  
Y una provincia pobre y miserable sigue  
desafiando a la poerosa Irlanda cuyo Go-  
bierno se niega a paz hacer respetar  
las leyes, más tarde su primer Ministro se  
entretejió en el terreno por su mano los arro-  
nes de su pa- de Edward Castle con el  
hacha de pl- macta que se han regalado  
sus entusiastas. Pero el país  
de la excentri- ricidad tiene recursos para  
llenar la falta de situación apurada, y para su-  
recaer a punto el Llenamiento del Ministerio apa-  
rreca medida que se ocurrírese. El aldeano  
mercaderes magistralmente  
a hacer lo que no hace  
Ministro de la Reina, en  
triz de las Indias, en  
ma irlandés, protegiendo  
piedad en aquél país. Se  
mité compuesto de oídos  
comerciantes, entre los  
Gobernador del Banco d  
en llamamiento al que  
pide fondos para tocar  
banderismo irlandés. Y  
inauditó es que obrene  
Mr. Gladstone, que en  
por las circunstancias, el  
oro y los bank-notes sa-  
comité, pero lo  
que se cuenta al  
Inglaterra, hace  
sentido público y  
elidas contra el  
o mas extraño, lo  
aprobación de  
entra justificado  
indudable que el  
an a las cajas del  
que ya abrió en  
le ha dado me-  
no pocas damas  
otras muchas  
ficha. Alegar  
convencer a los  
cavar la órde-  
rentis? Los du-  
mos que mas  
los criminales  
andó i Gouver-  
a práctica de

que no hay Gobierno, por fuerte que sea, a  
quien no logre imponerse un pueblo ofen-  
sivo.

### ROMA.

Pocos días hace que se han celebrado en Roma las suntuosas exequias del Conde de Castellengo, gran escudero del Rey de Italia. Tres cosas han hecho célebre en su país al Conde de Castellengo: su fealdad, su avaricia y la amistad con que honró el Rey Victor Manuel. Una infensa de nuestros lectores un cuerpo largo y desgarbado, una estatura más que alta y sobre todo esa una caballería con largas patillas negras, y en ella dos ojos muy menudos y muy vivos y si lo hubieran encontrado pasean lo encorvado las calles de Roma lo hubieran reconocido como lo conocían de vista todos los romanos. Pero Victor Manuel que nada tenía de hermoso y que en sus últimos años echaba mano de los mejores cosméticos y tinturas que no podían darle una belleza que nunca había tenido, ideó disimular su fealdad por comparación con la del otro, y a esa idea devió el conde su amistad con el Rey el cual jamás se presentaba sin él en carroza descubierto. El trato engendró la amistad, y el conde que bajo aquella fealdad ocultaba un corazón leal y cariñoso conquistó la amistad al Rey, y llegó a ser el servidor más fiel y más celoso de la Casa de Saboya. Hay que confesar que a eso se limita la semejanza de los dos amigos, porque al poco que Victor Manuel ha dejado fama y muy justificada de derrochador, el conde la ha dejado, no menos justa de desmesuradamente avaro. Llegó a tanto este efecto que habiendo el Rey hecho presente de dos magníficos caballos se presentó poco después el conde a suplicarle que los recibiese le nuevo en sus caballerizas, porque contaban temblado y le costaba muy caro. E cierta ocasión en que mas que otras, se hizo apremiante la necesidad de hacer economías, el Conde de Castellengo fue nombrado por su amigo Ministro de la Casa Real, y es la temporada en que mayores economías se hicieron en ella; pero muy poco las agradeció el Rey que tan poca afición les tenía, y esta divergencia los llevó a punto muchas veces de cortar sus buenas relaciones. Pero ellos se reconciliaron pronto y hasta se dice que en mas de un caso de apuro recurrió el Rey a la boya de su confidante y que a la muerte del galantuo ha tenido el Rey Humberto que reembolsar al conde una creciente suma por adelantos hechos a su Real Padre.

Han pensado los italianaos ele-  
Roma un monumento a  
último Rey, autor de  
ese objeto han abi-  
cional, y la  
leme aper-  
tos, c  
sen-

der su puesto al Cardenal Falloux de Cou-  
dray.

### SAN PETERSBURGO.

La curiosidad pública está grandemente escitada en San Petersburgo por las noticias que corren de las apariciones de la Catedral de Kazán. Se dice que desde hace ya meses, se ha visto repetidamente al difunto emperador Alejandro II pasarse durante la noche acompañado de un ayudante por las anchas naves del templo. A la débil claridad de las lámparas se le ha reconocido en la gran capa que le cubre y aun en su mismo rostro, y se añade que después de asistir a la primera Misas ante la imagen de Ntra. Sra. de Kazán desaparecía durante el día. No hay que decir los comentarios que se hacen a tales historias que suponía que venía a quejarse de que no se hubiese castigado a todos sus asesinos, otro sospechaba vendría a quejarse de la hecatombe de empleados nombrados en su tiempo y que cada día se destituyeran, todos coincidían en suponer que su deseo era conferenciar con su hijo el emperador Alejandro III. Pero este aunque muy devoto como toda su corte y aun supersticioso, creyó sospechosas las apariciones, y dió ordenes para que por todos los medios posibles procurara echar mano a los espectros, si como era de creer eran le carne y hueso. Y en efecto se ha conseguido, en el momento en que los aparecidos que eran hombres verdaderos se disponían a desaparecer por los sótanos. Diere ahora que lo que se proponían era atraer al emperador, y hacerle caer por una trampa cubierta con una losa móvil a los sótanos donde le esperaban sus asesinos. Las autoridades han tomado el partido de ocultar los malos de los nihilistas porque se ha reconocido que en definitiva, esas noticias eran un medio de propaganda. Todos esos procesos se juzgan ya a puerta cerrada, con asistencia de un solo miembro de la familia del acusado y con orden a la prensa de guardar un silencio absoluto, ni aun le es permitido decir en qué consiste la acusación sino señalando los artículos del código que se invocan contra los reos; de suerte que la inmensa mayoría de los lectores, no saben de qué se trata. Pero aun de ese sistema de mutismo sacan partido los revolucionarios, los cuales a propósito de las apariciones de Kazán, dicen ahora que han sido organizadas por celosos admiradores del difunto emperador, q' no esperaban hacerle mirar su canonización.

nihilistas no cejan y  
en el último nú-  
reanudan su tra-  
intendido des-  
distribuyen el  
tico. Igual ha-

partido nube  
lata y los hijos del difunto  
actual encerrado en su palacio de  
Gatchina, no ha venido a San Petersburgo ni  
para celebrar la fiesta de San Jorge como lo  
han hecho siempre sus antecesores y se ha  
anunciado este año. La fiesta se ha cele-  
brado en Gatchina con gran solemnidad pero  
tomando minuciosas precauciones respecto  
a los invitados; y hay que convenir que no  
lo hacen, porque sabiendo los nihilistas que  
para ser admitido bastaba presentarse de  
uniforme y con la cruz de la orden, parece  
que se habían provisto de uniformes y cruces, pero  
también de ciertas naranjas cargadas de  
distintivas de las naturales. Escrito lo  
anterior, nos trae el telégrafo las noticias  
del incendio de Kronstadt y de un nuevo  
ataque contra la vida del emperador, que  
viene a confirmar cuanto se lleva dicho del  
propósito de los nihilistas.

### PARÍS.

Nuestros republicanos de la tercera República francesa van dando interesantes muestras de su punitivismo y desinterés. Los concejales del Ayuntamiento de París se han adjudicado en una de sus últimas sesiones, por vía de indemnización de gastos de oficinas, carreajes y otros a tres mil francos por barba, lo que grava al presupuesto municipal en unos cincuenta mil euros anuales. Alguna oposición ha habido, pero se ha vencido fácilmente. Los diputados no han querido ser menos. Disfrutaban ya de una indemnización de nueve mil francos anuales, ahora pienzan hacerla llegar a doce o diez y ocho mil lo que gravaría al Presupuesto General en unos nueve millones de francos. Aquí se ha presentado la dificultad de quién pondría el cascabel al gato, calculando que la medida no sería muy del agrado de los contribuyentes, y podría comprometer la reelección, pero todo se ha arreglado haciendo que el mismo Gambetta lo propaga a la Cámara. Hasta ahora se tenía entendido que la Diputación era un mandato gratuito y de ningún modo obligatorio y que en tal concepto los 9.000 francos representaban una indemnización suficiente. Pero si se toma la Diputación como un medio de vivir y de atender a las necesidades de la familia, es claro que ese sueldo era muy insuficiente. (Oh republicanos!

### Gacetillas.

La sesión que el Exmo. Ayuntamiento debió celebrar en el día de ayer no pudo verificarse por no haberse reunido suficiente número de concejales.

Dicho hoy se expedirán en los

casos los nuevos sellos y papel timbrado

durante la última semana del

mes de diciembre han ocurrido en

poblaciones y naciones

Ayer regresaron de

Luis E.

Ayer quedaron existentes en el Hospital provincial de Navarra, 207 enfermos, de los cuales eran 104 varones y 103 mujeres; el movimiento que ha habido durante el mes que acaba de terminar se ha reducido al ingreso de 85 enfermos y 63 enfermas; habiendo sido alta 64 de aquellos y 46 de estas, falleciendo en igual tiempo 43 hombres y 9 mujeres.

Ante escasa concurrencia se representó anoche en el Teatro de la plaza, la célebre y conocida comedia que lleva por título *La escuela de las coquetas*; en la interpretación de la obra se distinguió notablemente la prima actriz Sra. Torrecilla.

Hoy se pondrán en escena las comedias nominadas *Jugar al escondite* y *Las dos joyas de la casa*, en tres y en un actos respectivamente.

### Cultos religiosos.

Santo de hoy. — *La Circuncisión del Señor.* En S. Saturnino: CUARENTA HORAS: cultos a la Preciosa Sangre: a las siete Comunión general; a las diez se expone S. D. M. a continuación Tercia a la que seguirá la Misa solemne con sermon que predicará el R. Sr. D. Miguel Visie; a las tres rosario y estación y a las cinco y media el solemne santo ejercicio de la Preciosa sangre con plática y reserva.

En la Catedral: predica en la Misa mayor el Sr. Canónigo Ilundain.

En San Agustín: los Jóvenes solemnizarán el Nacimiento de N. S. Jesucristo con rosario, sermon, villancicos y Te Deum para dar gracias a Dios por los favores que nos ha dispensado en el año último. La comunión a las siete.

En Sto. Domingo: á las tres y media celebra la cofradía del Rosario la función de primer Domingo de mes con el Señor expuesto y demás actos de costumbre.

En San Martín: indulgencia plenaria confesando, comulgando y visitando esta capilla.

Santo de mañana. — San Isidoro obispo y mártir.

En San Saturnino CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. a las cuatro y después del santo ejercicio de la Preciosa Sangre, que cinco y media y será rezado, va.

### Anuncio de Gobernante.

#### VENTA DE UNA CASA.

A las doce de la mañana del viernes Enero próximo de 1882, y en público extrajudicial, que tendrá el notario D. Polonio Escola, 2º, se venderá la casa número 31 y 16 antiguo de la calle «Martires» raúqui, (antes San Anton).

Las condiciones y titulación, que se halla en la corriente, las encontrarán los que quieren verlas, en la notaría de dicho señor Escola.

### Anuncio

Se anuncia la venta de una colección de veinte hermosos tapices del siglo diez y seis, algunos de gran tamaño, y en buen estado de conservación. Pellegería núm. 67, piso segundo, derecha. El encargado, D. ANDRES SUGUNZA.

### Banco Económico Nacional.

Acaba de instalarse en esta capital una Agencia de este Banco, que tan buenos resultados está dando en Madrid.

Informarán, calle de Zapataria, número 36, 2º piso.

### El telégrafo.

Madrid 31-8'45 m.

Pamplona 1-12'43 m.

El nombramiento de delegados de provincias inspira gran interés.

Ha terminado brillantemente la conversión de los amortizables.

### El Corresponsal.

Madrid 1-1'25 m.

Pamplona 1-4'1 m.

Consolidado, al contado 32,40.

Liquidación 32,40.

Fin de Enero 32,75.

Amortizable 51,40.

### El.

Madrid 1-2'1.

Pamplona 1-

Gran movimiento de las ref.

Delegado de

Luis E.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## LA FONCIÉRE.

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA.  
Capital social: 420 millones de reales.

ESTA GRAN COMPAÑIA, la más importante de cuantas se conocen, asegura contra el incendio y la consecuente pérdida de tiempo, toda clase de bienes muebles, inmuebles y mercancías, ya sea producido por el rayo, explosión de gas, aparatos de vapor, etc., como también sobre la vida y transportes.

La importancia de su crédito y la asombrosa rapidez con que atiende á los siniestros, es la mayor garantía que puede ofrecer al público.

Dos años hace que esta respetable Compañía se ha instalado en las provincias de Vizcaya y Guipúzcoa y en este breve período de tiempo, los capitales asegurados en las mismas ascienden á la considerable suma de TREINTA Y SEIS MILLONES DE PESETAS. La elocuencia de estos hechos abona notablemente á la Compañía, y es indudable que en la de Navarra, donde se han constituido debidamente sus agencias, adquirirá análogo desarrollo.

Asiento social de la Compañía: Plaza Ventadour, PARIS.

Dirección: Calle de Santa María, número 9, BILBAO.

Banquero de las provincias Vascongadas y Navarra: Jacquet y Compañía banquero, BILBAO.

Sub-dirección de incendios de las provincias de Navarra, Logroño, Huesca, Teruel y Zaragoza á cargo de los Señores

**D. Francisco Urmelena y D. Estanislao Molinuevo**

TECENDERIAS NUMERO 10, 2º

Pamplona.

## CHOCOLATES MEDICINALES

DE

L. CALDERON

recomendados por los principales médicos  
de España.

Núm. 1º *Ferruginoso-manganico*.—Se aplica con gran éxito en la pobreza de la sangre, irregularidad en los méntricos, flujo blanco, opilación, etc., etc.

2º *Bifosfato de cal*.—En la raquitis afecciones del pecho, asma, tisis, incidente, enfermedades de los huesos, facilita la dentición de los niños, etc., etc.

Núm. 3º *Aceite de hígado de bacalao*.—Especial en el vicio escrupuloso, raquitis y demás enfermedades en que se ecomienda este aceite.

Núm. 4º *Acuacal*.—Especial en el vicio escrupuloso, raquitis y demás enfermedades en que se ecomienda este aceite.

Núm. 5º *Vermifugo*.—Especial para nubes y la teta a solitaria.

Núm. 6º *Purgante*.—En cajitas de pastillas, á 2 reales caja.

Los demás en cajas de ocho onzas, á 6 reales.

A cada caja acompaña el método de usarlo.

Representantes para las provincias Vascongadas y Navarra la casa comercial de Pam

MARTIN, AGUADO Y BEORLEGUI.  
Estos chocolates se venden en la farmacia de

D. RAMON ARAMBURU,  
calle de San Nicolás, núm. 1.

## FOTOGRAFIA.

de

EMILIO PLIEGO

Calle de San Nicolás esquina a la plaza de Castillo.

Se hacen ampliaciones, grupos y tarjetas de todas clases, con arreglo á los últimos adelantos del arte.

Procedimiento especial para fotografías de niños las cuales se obtienen instantáneamente.

Única casa en Pamplona donde se trabajan los magníficos retratos de estatua cuya perfecta conservación puede considerarse por tiempo indefinido.

San Nicolás  
esquina de la plaza del Castillo.

## CAMISERIA DE IRIGOYEN ESTAFETA NÚMERO 1.

Pamplona.

surtid de telas blancas y camisas, corbatería, géneros bordados y otros varicos. Última novedad.

en confección de camisas

negro y á medida

varios.

NE ELIZONDO.

camisa

## DINERO.

al 5 y medio por 100 anual

(CAPITAL 50 MILLONES DE PESETAS.)

Lo anticipa el Banco Hipotecario de España sobre toda clase de fincas, y á plazos de 5, 10, 15, 20, 25, hasta 50 años.

En los préstamos hechos á este último plazo, quedan completamente libres las fincas hipotecadas, pagando tan solamente el 6 y 6 céntimos por 100 al año, por interés y amortización ó luicion. Esto es. El deudor que en dicho tiempo paga al Banco anualmente 6 y 6 céntimos por 100 del capital, sin hacer otro gasto ni pago alguno, recibe del Banco su finca libre de la hipoteca.

En los demás plazos se puede amortizar ó bien cuando se quiera el todo, ó parte de la deuda en varias veces, siempre que las entregas no sean menores de 100 pesetas.

Para más informes dirigirse á D. Cesáreo Rabanaque Pons, representante del Banco, calle Mayor, 51, Pamplona, remitiendo un sello para contestar.

## FÁBRICA DE NAIPES

### Y LITOGRAFÍA

DE

J. DONATO CUMIA

Tecenderías, 33

Esta antigua y acreditada fábrica de naipes ha sido aumentada recientemente con un gran establecimiento de litografía así que sus habituales parroquianos y a público en general encontrarán, no sólo mayor perfección y variedad en los primeros, sino también buen gusto y economía en toda clase de trabajos litográficos en negro ó colores como son crómicos anuncios y tarjetas, comerciales, esquemas, particiones de enlace y defunciones, circulares, facturas, etiquetas, libretes, tarjetas de abrigo el ramo

## FRAILE, GIL Y COMPAÑIA.

PAMPLONA.

Construcción general de máquinas e instrumentos para agricultura, industria, minas, caminos de hierro, obras públicas y particulares.

Arados de vertedera giratoria y fija, Sembradoras, Gradas, Rulos desterradores, Cultivadores.

Norias y Bombas centrífugas para riego, Segadoras, Trilladoras movidas á vapor ó por motor hidráulico, Aventadoras para las eras y Llanadoras para graneros.

Prensas para la harina, de palanca múltiple y ordinaria, Husillos para rinconeras, Pisadoras con separador de escobajo, Bombas para trasega de varios sistemas, Tubería de hierro, lona, cuero goma.

Prensas para aceite, de palanca, con engranajes é hidráulica, Rulos para de hacer la aceituna.

Poda de terrenos de tierra y madera para limpiar las cepas.

Trilladoras con distribuidor automático, láquinas de vapor horizontales fijas, searifas y locomóviles para molinos harineros y toda clase de industrias; Aparatos modernos para fábricas de harinas.

Bombas para agujamientos; Pulsómetros y Ventiladoras para minas y construcción de puentes.

Locomotoras y material para ferrocarriles y tranvías.

Perforadoras, Barcos, Picos, Zapadores, Palas, Rastrillo, Llegoñas, Azadas, Porrinos, Písmos, Carretilas, Tubos, Rulos para arrastreras, Bombines para riego de arbolados, Gruas, Machinas, Camas y Tandas de ramas, Banderolas, Palos, Cadenas, Sondas, etc., etc.

Los pedidos pueden dirigirse indistintamente á

Fraile, Gil y Compañía, Constructores, Pamplona; ó Rio, Fraile, Gil y Compañía, frente al Jardín Botánico o Madrid.

Contando con personal qualitativo, se encargan de placas y estudios de ornato.

## PANADRIA EL S

Calle de Tecederías nú

en 15.

En la panadería se elabora con toda perfección, pan italiano de Viena, con harinas de la mejor fabricación: pan sobao, logia, francés etc. etc. con harinas de trigo y otras mismas clases de pan y cabezón, con harinas de segunda y tercera.

Para mayor comodidad del público, fabricará también ésta, diariamente, dichas clases de pan las cinco de la tarde.

Se vende asimismo tocado de harinas, y se compra trigo, habas y demás cereales y legumbres, que se recibirán a precios cortes del mercado, ó en equivalencia para elaborar ó por elaborar (á la vez).

Este establecimiento encargará así mismo, de la compra y venta en comisión, de toda clase de ceales y legumbres, y admitirá cualquier encargo se le hagan, concordantes panadería y hornos.

Las familias que desean les sirva el pan á domicilio, pida su manifestación desde luego, expresando la cantidad y calidad del mismo.

El pan se expide en la panadería y en el nuevo mío, S

aparición de panaderías nítido.

## APARRILLA.

Calle de Zarzaparrilla.

Por su carácter es una esencia de zarzaparrilla que equilibra ca la frasco á cuatro cuartos en escupular la esencia de zarzaparrilla en Bristol.

Frascos de real vellón.

La misma y radi, contenido cada cucharada de real vellón.

Frascos de real vellón.

Jarabes refrescantes de rosella, Granada, Cereza, etc.

Frascos de real vellón.

Farmacia de

real vellón.

El que sufre de a calle San

tiene orden de

lito de a calle San

de a calle San